



要闻部主办 本版组版:李刚 责编:岳旭强 王耀 白凯冰 校对:孟柯好 要闻部邮箱:llrbywb@163.com

市四届人大五次会议分团审议政府工作报告

本报讯(记者 阮兴时 刘子璇 王洋 刘小宇 高茜 康桂芳 韩笑)锐意进取开新局,坚定信心共奋进。2月19日下午,参加市四届人大五次会议的各代表团分团审议政府工作报告。大家一致认为,熊义志代市长所作的政府工作报告以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示,认真学习贯彻市委五届九次全体会议精神,全面落实市委部署,紧紧围绕市委“六位一体”经济工作主题和20件大事要事,实事求是回顾总结了过去一年我市经济社会发展取得的成绩和经验,客观准确分析了当前形势和任务,对今年各项工作作出精准的安排部署,是一个求真务实、开拓创新、汇聚民心、凝心聚力的报告,完全赞成报告。

各代表团会场,来自我市不同行业、不同领域的人大代表结合履职经历和工作实际对报告进行认真审议,进一步凝聚了共识。代表们表示,过去一年,在市委坚强领导下,全市上下牢牢把高质量发展首要任务,扎实推动20件大事要事落地落实,经济社会保持平稳健康发展,美丽幸福吕梁建设迈出坚实步伐。新的一年,将提高政治站位,强化履职担当,持续转变工作作风,持续提高干事能力,奋力谱写中国式现代化吕梁篇章。

“政府工作报告提到了要加强社会主义核心价值观教育,我认为是非常好的。”离石区代表团的赵雪宏说,培育和践行社会主义核心价值观是凝聚精气、强基固本的基础工程,因此,教育部门在深化实施办好人民满意教育行动中,牢牢把握培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个教育的根本问题,落实立德树人根本任务,培养学生爱党爱国

情怀,为强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑。

“报告思路清晰、任务明确、支撑有力,是一个有深度、接地气、暖民心的好报告,更是一个交任务、压担子、鼓士气的好报告。特别是关于农村工作的部署,抓住了农村的关键事,说到了群众的心坎上,坚定了我们做好新时代‘三农’工作的信心和决心。”来自汾阳市代表团的朱继尧表示,汾阳市栗家庄村积极探索“党建引领、产业带动、文旅融合、生态创收、多元治理”的乡村振兴路径,为推进共同富裕、建设和美丽乡村作出贡献。

“政府工作报告文风朴实、干货满满,持续聚焦市委20件大事要事发力,有很多内容与交口县密切相关。”交口县代表团刘惠民说,交口县将深入学习贯彻市“两会”精神,做好转型、资源、教育、营商环境“四篇文章”,不断加快焦化产业、镁铝产业、文旅产业发展,全力推动铝土矿资源挂牌出让和综合利用,不遗余力加快发展教育事业,持续优化营商环境,谱写新时期交口“三优两区”的优异答卷。

来自孝义市代表团的张苏勤更加关注职业教育。他说,近年来,在市委、市政府的关心支持下,吕梁职业技术学院取得了较快发展,招生规模不断扩大,师资力量持续充实,教学质量不断提升,较好地完成了各项工作任务。他建议,在推进中职教育发展的同时应加快发展高职教育,提高职业教育人才培养质量,支持吕梁职业技术学院做大做强,打造吕梁职业教育龙头品牌。

“民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”柳林县代表团强军说:“政府工作报告中提到促进民营经济壮大让我倍感振奋,深受鼓舞。”作为一名民营企业家,他建议加强人才培

养,支持品牌建设,推动产学研深度融合。加大对民营企业商标、专利等知识产权的保护力度,维护企业品牌权益,助力民营经济在新时代展现更大作为。

交城县代表团胡鸿雁表示,职业教育作为与经济社会发展联系紧密的教育类型,在培养乡村旅游专业人才、传承乡村文化、助力乡村旅游产业升级等方面具有不可替代的作用。她建议,应加强中高职院校与乡村旅游示范村的合作,解决人才短缺难题;优化职业教育课程体系,引导学生了解当地特色文化;开展乡村旅游职业技能培训,在乡村旅游示范村设立文化传承与创新实践基地,多措并举推动职业教育与乡村旅游示范村协同发展。

文水县代表团闫斌胜建议,文水县应立足农业大县优势,农文旅结合,促进三产融合发展。做大做强工业,狠抓生态治理与美丽乡村建设,促进乡村全面振兴。上下协同夯实企业信用信息体系建设,抢抓政策机遇支持民营经济发展。

石楼县代表团冉凤珍说,近年来在校园安全管理方面,仍存在一些问题亟待解决的问题,建议成立“校园纠纷调解委员会”,由县委、县政府牵头,整合公安、团委、教育局、学校、家长会等各方力量联防联控,并建立标准化流程,一站式处理校园突发事件引发的纠纷。

“一年一度的两会,一头连着发展大计,一头连着民生大事。今年的政府工作报告对民生实事项实行票决制,正是‘民有所呼,我有所应,民有所需,我有所为’的生动体现。”方山县代表团代表陈翠林说,方山作为文旅大县,做好卫生保障至关重要。她建议,要重视基层医疗人才引进,加大政策扶持力度,提高待遇保障,让基层护理人员留得住

住、干得好,进一步提升县级医院医疗水平,为群众健康筑牢根基。

“报告中提到要推进乡村振兴,推动基础设施和公共服务向农村延伸,这与农村的实际需求紧密相连,也为乡村发展带来了新的机遇。”来自兴县代表团的王亮雄表示,将在推动乡村产业发展、发展壮大集体经济、提升基层治理水平等重大任务中体现新担当、展现新作为,实现新突破,以实际行动助力乡村振兴,让村民生活更加美好。

“报告提出要做大八农业特色产业,打造‘吕梁山特产’市域公用品牌,这让我们对未来规划充满期待。”来自临县代表团的张新勤建议,要加大对吕梁山特产宣传频次和曝光度,提升“吕字号”产品知名度;制定“青塘粽子”等特产农产品行业的地方标准;打造特色农业产业文旅小镇,以产业带就业,以文化促产业,多措并举打造更多经济“增长点”。

来自岚县代表团的梁平英将关注的焦点聚焦于网络短视频领域。她说:“短视频行业的快速发展给人们带来了便利和乐趣,然而也有不少问题随之而来,一些恶搞怪闻、不切实际,甚至有违伦理道德的内容借机大肆传播,产生不良的社会影响。提升短视频准入门槛是广大民众的呼声,因此要加大对网络短视频质量监管,营造一个风清气正的网络环境。”

中阳代表团武爱鑫说:“报告中提到促进民营经济壮大,充分肯定了民营经济的贡献和地位,作为民企代表我深感振奋。会后,我将深入学习报告内容,深刻领会其精神实质。结合中阳钢厂当下处于‘升级之年’的关键阶段,我们将以报告为指引,攻坚克难,全力推进产业升级改造,加快完成智能化改造等各项任务,为吕梁经济社会高质量发展贡献力量。”

市四届人大五次会议分团审议市人大常委会工作报告和市法检“两院”工作报告

本报讯(记者 刘子璇 阮兴时 王洋 高茜 韩笑 康桂芳 王卫斌)2月20日,出席市四届人大五次会议的人大代表审议市人大常委会工作报告和市中级人民法院、市人民检察院工作报告。

在审议市人大常委会工作报告时,代表们认为,市人大常委会工作报告体现了政治站位的高度、法治建设的力度、服务群众的温度,突出了代表的主体地位。报告在部署今年工作时视野开阔,紧密联系群众,紧扣法定职责,任务更加明确,是一个高举伟大旗帜、彰显制度优势、尽显为民情怀、凸显法治力量的好报告。

在审议“两院”报告时,代表们一致认为,“两院”工作报告坚持政治引领,契合吕梁实际,回应人民期待、彰显公平正义、内容丰富、数据翔实,充分体现了司法为民的宗旨情怀,展现了市法院、市检察院主动护航高质量发展的行动力、执行力。

“市人大常委会工作报告令人印象深刻。它客观全面总结了围绕中心、服务大局、保障民生,推动吕梁发展的成绩,成绩斐然、亮点颇多。法、检两院报告部署工作具体,为吕梁高质量发展提供了法治保障。”汾阳市代表团的安亚雄说,“作为律师行业代表,我深感责任重大。接下来,我会围绕市委‘六位一体’和20件大事要事,发挥职业优势,为企业防范法律风险,为弱势群体提供法律援助。同时,作为人大代表,我将积极建言献策,从专业角度提出议案,推动地方性法规完善落实。”

石楼代表团的刘秋梅认为,市人大常委会工作报告目标清晰、重点尽显,

语言凝练精准,聚焦民生、回应关切,有力推动代表履职,践行全过程人民民主。这份高质量报告,既承载政治担当,厚植为民情怀,又体现了市人大常委会服务中心工作、地方立法、改革发展、法治监督、民生改善等方面取得的斐然成果。

交口代表团的王飞说,过去的一年,市人大常委会在立法工作方面聚焦深化全方位转型,加强制定修改系列法规,为经济社会发展提供了坚实的法治保障。在代表工作方面,市人大常委会不断拓宽代表联系群众渠道,丰富代表活动形式,充分发挥代表反映民意、汇集民智的作用,进一步提升了人大工作的质量。建议在立法工作中进一步加强公众的参与度,通过多种方式广泛征求意见建议,使立法更好体现人民意志。

交城代表团的车志红表示,作为组织部门负责人,会后将不折不扣把会议精神融入全年组织系统工作中去,始终围绕中心、服务大局,始终做到固本培元、凝心铸魂,始终做到干字当头、实字托底,始终做到奖优罚劣、激励担当,不断提升组织工作的质量和水平,更精、更好、更优地服务保障经济社会高质量发展。

“作为一名农村党支部书记,是基层党组织的‘领头雁’,我将不断强化对标对表的政治自觉,扛起服务大局的政治担当,保持扬长补短的政治清醒,切实推动农业增效持续提升、脱贫成果持续巩固、农村改革持续深化、乡村环境持续改善,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风,为实现乡村振兴贡献力量。”兴县代表团的贾俊宏表示,

为人民用权、为人民履职、为人民

服务。孝义市代表团薛鑫斌说:“我们将一如既往地配合法院工作,促进人民群众和人民法院紧密联系。今年是孝义市两个‘百强目标’的奋进之年,需要在创优营商环境上有大的突破,孝义市人民法院将把今年作为营商环境推进年,加强与孝义市政府的合作,不断提升干警业务素质,在要素保障、征地拆迁方面给予更多服务,在办理涉营商环境案件时能够更高效、更公平。”

“在吕梁市中级人民法院工作报告中,我留意到,一年来,全市法院诉前调解成功案件11350件,近三分之一的矛盾纠纷化解在源头,这是一个很不容易的成绩。”离石区代表团的崔林有说,“作为一名基层调解员,在今后的工作中,我将工作触角延伸到基层法庭、司法所、乡村网格等法治和社会治理末梢,发挥诉前调解的作用,推动矛盾纠纷源头预防化解,让广大群众真切感受到‘人大代表在身边’。”

来自方山县代表团的王凤情说:“我将认真履行人大代表的职责,积极传达好大会精神,反映好群众的呼声和诉求,为农村发展和农民幸福贡献自己的力量。过去的一年,市法检‘两院’通过一系列得力的工作举措,有力维护社会公平正义,让人民群众在每一个司法案件中都能够感受到公平正义。建议法检两院组织更多针对农村和农民的法治宣传活动,加强与农民息息相关的法律知识,以通俗易懂的形式,加大宣传普及力度,不断增强群众法治意识,提高基层治理法治化水平。”

来自临县代表团的刘锡峰表示,

县工会将结合工作实际,切实履行工会职责,服务职工群众,为全市经济社会发展贡献力量。同时,希望市人大常委会和法检“两院”继续发挥职能作用,为全市高质量发展提供坚实的法治保障。

作为一名司法工作者,柳林代表团的刘彦表示,今后将始终把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益落实到法治政府建设各领域和全过程。聚焦群众诉求,围绕群众最关心、最现实的利益问题,加强制度建设,强化学习引领,全面提高依法行政水平。

讨论中,代表们围绕报告内容也提出了建议。

中阳县代表团崔爱平建议,市人大常委会和市“两院”应在增强青少年学生法治观念、维护青少年学生合法权益上推出更多创新举措。同时要积极探索促进学校教育、家庭教育和教育的新技术,建立联动机制,定期交流,共同为青少年健康成长助力。

文水代表团的蔡玉洁建议,文水要乘势而上,在空气质量优良、黑臭水体治理、散煤清零、清洁能源落实、畜禽养殖整治与村容村貌美化等方面持续发力,多措并举推动文水生态环境稳步迈向新台阶。

来自岚县代表团的陈新平更加关心未成年人工作,她说:“未成年人是祖国的未来,是民族的希望,在司法工作持续推进的过程中,对未成年人权益的保护与犯罪预防工作不容忽视。”她建议,应进一步强化未成年人司法保护的力度,完善相关工作机制,为未成年人的健康成长营造更加安全、稳定的法治环境。

本次会议提案选题广泛、内容聚焦、建议具体,展现了提案者的责任担当、使命担当和责任担当。

本报讯(记者 张娟娟 王涛 刘少伟 罗丽 刘丽霞 李亚芝)2月19日,出席市政协四届四次会议的政协委员分组别讨论政府工作报告。委员们一致认为,政府工作报告以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的二十大和二十届二、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示,充分彰显了推动高质量发展、深化全方位转型的信心和决心。报告政治站位高、工作部署实、为民情怀浓,让大家看到了厚重提气的经济答卷、可感可及的民生账单、高质量发展的宏伟蓝图,是一个实事求是、开拓创新、催人奋进的好报告。

在各个讨论会场,委员们踊跃发言、各抒己见,气氛热烈。委员们围绕政府工作报告,从各行各业、各领域讲感受、提建议、谈发展。大家表示,将紧紧围绕政府工作报告确定的目标任务,结合实际、立足本职,发挥好参政议政和广泛联系群众的作用,围绕推动高质量发展、深化全方位转型履职尽责,围绕民生实事深入开展调查研究,充分反映群众呼声,多建睿智之言、多献务实之策,为加快建设美丽幸福吕梁贡献智慧和力量。

“政府工作报告总结2024年工作实事求是,安排2025年工作科学有序,是一个很好的报告。”第一组的张兵年委员建议,各级各部门要大力弘扬革命老区精神,将红色基因植根于经济转型,尤其在文旅产业发展方面植入红色基因和传统道教文化,使吕梁文旅产业恒久绵长。

市政协委员分组分界别讨论政府工作报告

本报讯(记者 张娟娟 王涛 刘少伟 罗丽 刘丽霞 李亚芝)2月19日,出席市政协四届四次会议的政协委员分组别讨论政府工作报告。委员们一致认为,政府工作报告以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的二十大和二十届二、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示,充分彰显了推动高质量发展、深化全方位转型的信心和决心。报告政治站位高、工作部署实、为民情怀浓,让大家看到了厚重提气的经济答卷、可感可及的民生账单、高质量发展的宏伟蓝图,是一个实事求是、开拓创新、催人奋进的好报告。

在各个讨论会场,委员们踊跃发言、各抒己见,气氛热烈。委员们围绕政府工作报告,从各行各业、各领域讲感受、提建议、谈发展。大家表示,将紧紧围绕政府工作报告确定的目标任务,结合实际、立足本职,发挥好参政议政和广泛联系群众的作用,围绕推动高质量发展、深化全方位转型履职尽责,围绕民生实事深入开展调查研究,充分反映群众呼声,多建睿智之言、多献务实之策,为加快建设美丽幸福吕梁贡献智慧和力量。

“政府工作报告总结2024年工作实事求是,安排2025年工作科学有序,是一个很好的报告。”第一组的张兵年委员建议,各级各部门要大力弘扬革命老区精神,将红色基因植根于经济转型,尤其在文旅产业发展方面植入红色基因和传统道教文化,使吕梁文旅产业恒久绵长。

市政协四届四次会议共收到提案499件

本报讯(记者 刘丽霞)市政协四届四次会议期间,广大政协委员、政协各参加单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻市委五届九次全体会议精神,全面落实市委部署,紧紧围绕市委“六位一体”经济工作主题和20件大事要事,聚焦全市改革发展和民生关切,积极运用提案建言资政,凝聚共识。

截至2月19日12时,共收到提案499件。根据《政协吕梁市委提案审查工作实施细则》有关规定,经审查,立

案431件,立案率86.4%;转意见52件,撤案16件。立案提案中,委员提案313件,占72.6%;各民主党派、市工商联、政协各专门委员会集体提案118件,占27.4%。

其中,经济建设类案立108件,占25.1%。主要包括:持续推进“985”重点产业链建设、培育壮大新兴产业、激发专精特新企业创新活力、促进民营经济高质量发展、激活民间投资动力、优化招商引资方式、高位推动农业“特”“优”战略、积极布局低空经济等。政治建设类案立

39件,占9.0%。主要包括:支持民营企业引才聚才、建强农村基层干部队伍、凝聚乡村能人力量、加强电信诈骗防范体系建设、增强未成年人法治意识等。文化建设类案立82件,占19.0%。主要包括:保护利用红色资源、持续完善黄河一号旅游公路配套设施、推动100个乡村旅游重点村火起来、打造文旅康养融合发展、促进公共文化旅游服务提质增效等。社会建设类案立190件,占44.1%。主要包括:促进义务教育优质均衡发展、加强和改进思想政治教育、推动开展全民健身

运动、提升基层医疗服务水平、推进生育友好型社会建设、完善养老服务体系、规范小区物业管理、补齐安全领域短板、大力发展银发经济等。生态文明建设类案立12件,占2.8%。主要包括:加快推进“一泓清水入黄河”生态保护工程、提升天然气使用覆盖率、促进清洁能源转型、持续做好垃圾分类、再生资源回收利用等。

本次会议提案选题广泛、内容聚焦、建议具体,展现了提案者的责任担当、使命担当和责任担当。